



香港文匯報訊 美國奉行霸權主義多年。如今在重返白宮的特朗普治下，短短3星期，美式霸權顯得變本加厲，也更為直截了當。富商出身的特朗普不再是8年前的政治素人，但仍不改本性，依舊為美國的內政外交事務——貼上價格標籤。

揮舞關稅大棒索取政治利益，用支援交戰國來換取豐厚礦產，甚至出言威脅「勒索」盟國增加對美投資、解決美國貿易逆差……特朗普眼中沒有準則、只有利益。在特朗普眼中，所謂盟友要為美國提供豐厚人才、資源和技術。至於發展中國家更是毫無尊嚴，在特朗普看來只需一聲令下，這些小國就應將僅有的資產乖乖奉上，無條件地聽從美國指示。

特朗普當然深知，他宣稱的所謂「公平利益交換」實則毫無公平可言，全部是為滿足美國的自身需求。不過如今面對美國的做法，其他國家已未必一味聽從，已開始聯手應對特朗普的威脅，例如加拿大總理杜魯多上週六啟程訪問歐洲，尋求加強雙方合作。

搶錢勒索資源

計劃徵多國對等關稅 加劇貿易戰



●美國貿易代表認為美可對越南和巴西加徵對等關稅。圖為越南港口。網上圖片

香港文匯報訊 特朗普上週五(2月7日)表示，他計劃在周一或周二宣布對多國徵收對等關稅(reciprocal tariffs)，特朗普揚言行動會影響每個人，但未有透露針對哪些國家。彭博通訊社警告，此舉將加劇美國與眾多經貿夥伴的貿易戰。

特朗普所謂的對等關稅，是指對產自美國的商品課徵關稅的國家，美國也會對其輸美商品，回敬相同稅率的關稅。對等關稅是特朗普的競選承諾之一，如今他將兌現這張政策支票。據傳部分產品有機會得到豁免，特朗普並未對此作明確回應，只提到汽車的關稅還在討論中。不過，特朗普未必會按照政策建議行事，「中標」的國家，要等到他宣布的一刻才會揭曉。

特朗普表示，對等關稅可能會取代他競選期間提出的經濟核心政策，即對美國進口的所有商品，徵收約10%至20%的關稅，「我認為對等關稅是唯一公平的做法。」

彭博通訊社指出，特朗普多名高級經濟顧問都主張徵收對等關稅。例如商務部長提名人盧特尼克在參議院提名聽證會上宣稱，他對印度就美國商品徵收的高關稅感到擔憂。美國貿易代表提名人格利爾也暗示，他認為美國可以對越南和巴西加徵對等關稅。

歐盟擬降低美國汽車進口稅

但在推動對等關稅時，不代表特朗普一定會放棄實施全球關稅，他亦曾威脅歐盟必須購買美國的石油和天然氣，以彌補美國對歐盟的巨額貿易赤字。

特朗普上週五稱，他考慮對美國進口的汽車徵收關稅，他長期抱怨歐盟對進口美國汽車徵收的10%關稅，遠高於美國對進口歐盟汽車徵收的2.5%稅率。《金融時報》週日報道，歐盟計劃提出降低美國汽車進口關稅的方案，以避免與特朗普政府出現更多貿易衝突。

警告日消除貿易逆差 威脅徵關稅

香港文匯報訊 特朗普上週五(2月7日)會晤日本首相石破茂，對這位亞洲盟友貌似讚不絕口，卻警告如果美國對日本的貿易逆差未能消除，他會考慮對進口日本商品加徵關稅。特朗普同時宣布日本製鐵已經放棄收購美國鋼鐵公司，轉而尋求對其進行「大規模投資」。



●特朗普敦促日方加快投資美國能源和技術。圖為日鐵員工。網上圖片

指日鐵改為投資美鋼

特朗普多次強調，他從未改變反對日本製鐵以150億美元(約1,169億港元)收購美國鋼鐵公司的計劃。特朗普今次表示，他對日本製鐵的投資前景感到興奮，自己很快將會見相關日本官員。美國鋼鐵公司股價受消息影響，上週五收市下跌約6%。路透社引述兩名消息人士稱，日本製鐵私下還未有撤回收購提案。

與石破茂會晤時，特朗普極力敦促日方加快投資美國的能源和技術，以便美國收窄與日本之間每年約685億美元(約5,337億港元)的貿易逆差。特朗普稱他對此感到樂觀，石破茂承諾將日本對美投資規模增至一萬億美元(約7.8萬億港元)，還會追加採購美國的液化天然氣、乙醇和氫。

特朗普還表示，日方對投資阿拉斯加州一條價值約440億美元(約3,428億港元)的天然氣管道有興趣，但路透社引述匿名日本官員消息，日方仍懷疑該管道計劃的可行性。

特朗普與石破茂在會晤後的聯合記者會上互相稱讚，特朗普也同意不久之後訪問日本。智庫亞洲社會政策研究所副總裁拉塞爾認為，石破茂一定程度上爭取了特朗普的好感。但即使日本增加對美投資，也很難消除兩國之間的貿易不平衡。

逼烏用稀土換取軍援 續售以武器



●美國另一盟友以色列也準備購買新一批美製武器，價值達74億美元(約576億港元)。

香港文匯報訊 特朗普多次宣稱會盡快促成俄烏停火，而烏方若要獲得美國的財政援助，代價則是要提供豐富的稀土資源和其他礦產。烏克蘭總統澤連斯基上週五(2月7日)表示，他願意與特朗普會晤並做個交易。美國另一盟友以色列也準備購買新一批美製武器，價值達74億美元(約576億港元)。

澤連斯基上週五接受路透社專訪時，展示一份機密的烏克蘭礦藏地圖(圖)，包括位於西部地區的鈦礦，以及烏東大片地區標註富含稀土礦，但約半數稀土礦似乎已由俄方控制。澤連斯基堅稱，烏克蘭的整體礦產資源在衝突中損失不到20%，烏方並非將資源拱手相讓，而是希望與友好國家建立互惠互利關係，共同開發資源。路透社指出，烏方顯然調整了外交政策方針，極力提供豐厚資源、設法迎合特朗普。

美國對以色列的新一批軍售則包含大量炸藥、導彈和相關設備。以色列防務合作局宣稱，以方從美方採購的各類武器，可以提高以色列應對當前和未來威脅的能力，加強國防防禦。



美式霸權粗暴肆虐 加歐圖聯手「破地獄」



特強欺負盟友

覬覦加國資源謀吞併 51州非講笑



●加拿大擁豐富的清潔能源關鍵礦產。圖為加拿大礦工。網上圖片

香港文匯報訊 加拿大總理杜魯多上週五(2月7日)在一個商界會議上表示，特朗普揚言要吞併加拿大是「來真的」，因為加拿大擁有豐富的關鍵礦產資源。杜魯多政府矢言，國家主權沒有商量餘地。

《多倫多星報》報道，杜魯多上週五召開一場緊急商業與勞工領袖峰會，討論如何應對特朗普即將對所有加拿大進口產品徵收25%關稅的威脅。與此同時，特朗普繼續在網上揮舞加拿大主權，不斷稱其為「美國第51州」，並多次在談話中稱杜魯多為「州長」。

杜魯多在公開發言中提到，「我認為，特朗普政府不僅知道我們擁有多少關鍵礦產，而且這也許就是他們不停談論吞併我們，把我們變成第51州的真正原因。」

擁豐富清潔能源關鍵礦產

杜魯多說，「他們非常清楚我們的資源價值，了解我們擁有的什麼，也非常想從中獲益，特朗普認為，最簡單的方法就是直接吞併我們的國家。」加拿大擁有豐富的清潔能源關鍵礦產，包括鋰、石墨、鎳、銅及鈷，並試圖將自己定位為盟國可信賴且穩定的供應商。

報道指出，特朗普的威脅動搖了加美關係的基石，也讓加拿大國內政治氛圍發生重大轉變，各政黨紛紛強調捍衛國家主權的重要性。最新民調顯示，就連向來高喊想獨立的魁北克省，居民表示「非常自豪」或「驕傲」自己是加拿大人的比例，也從45%增加至58%。

杜魯多訪歐加強合作 減對美依賴

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道) 加拿大總理杜魯多上週六(2月8日)啟程前往歐洲進行5天訪問，力求與同樣面對美國總統特朗普威脅的歐洲盟國加強聯繫。曾任杜魯多顧問的帕里斯表示這是一次重要的行程，因為加拿大與歐盟確實需要在當前高度不確定的時期，就如何應對特朗普交換意見，並協調特朗普一旦加徵關稅的策略。

杜魯多將首先到訪法國，並且前往布魯塞爾與歐盟商討如何擴大雙方的貿易往還。帕里斯指出沒有人知道特朗普下一步會做何事，他不斷拋出瘋狂的想法，令到每個國家都緊張不安，擔心會成為他下一個對付目標，各國領導人之間進行交流變得很重要。

在這次歐洲行程，杜魯多將嘗試鞏固與歐盟各國領導人的聯繫，藉此減少加拿大對美國的依賴，尤其是特朗普已表明有意吞併加拿大。杜魯多表示，現在是加拿大細看是否



●杜魯多早前與加商界領袖會晤。路透社

有更多事情要做，才能鞏固加拿大在國際上的地位。他認為僅僅簽署貿易協定是不夠應付特朗普，必須透過貿易代表團、實際投資和加強夥伴關係，才能展示加拿大的潛力。

杜魯多亦將會晤北約組織秘書長呂特，商討北約如何應對特朗普一旦宣布美國退出北約的可能性，以及如果美國停止援助，加拿大和歐盟如何支持烏克蘭對抗俄羅斯。

誣譏加人蛇達數十萬 逼加強防衛

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道) 加拿大按照美國總統特朗普要求加強邊境防衛，遏止非法入境者進入美國，已經把兩國邊境的駐守人員數量和邊境裝備大增，但其實特朗普指稱有大量人蛇從北方邊境潛入美國缺乏證據證明。加拿大承諾加強邊境安全，只為說服特朗普放棄向其進口商品徵收25%關稅。

在冬季極度嚴寒天氣下，非法移民企圖從北方進入加拿大或再從加拿大越境潛入美國都是非常危險，隨時會性命不保。艾伯塔省警方最近在嚴密監控下，截獲兩批試圖非法越境進入加拿大的人蛇。第1批有9名委內瑞拉人，當中包括5名兒童，埃德蒙頓市官員透露這批人蛇沒有做足禦寒準備，他們拖着行李箱在雪地中跋涉，官員指以他們的裝備難以抵抗可能會降至攝氏零下30度的低溫。第2批非法入境者是分別來自約旦、蘇丹、乍得和毛里求斯的6名成年人，騎警飛機使用熱像儀探測到他們的蹤跡，並在曼尼托巴省與美國邊境附近的一片森林拘捕他們。

加邊境人蛇僅墨1.6%

美國海關和邊境保衛局公布數據顯示，美國邊防人員在2024年逮捕23,721名企圖透過美、加邊境潛入美國的人蛇，雖然數目較兩年前2,238人增加，但數量遠不及從墨西哥潛入美國的數量。美國邊境人員去年在接壤墨西哥邊境逮捕多達150萬人。不過，特朗普卻聲稱有數十萬名非法入境者從加拿大穿越邊境進入美國，導致加拿大聯邦和各省政府嚴陣以待，避免特朗普假借非法入境者從美加邊境湧入而開天殺價。

來自白宮的消息指出，特朗普對其領導的新政府未能增加驅逐非法移民人數感到憤怒，並已把不滿信息傳遞給「邊境沙皇」霍曼、國土安全部長諾姆、白宮副幕僚長米勒和代理移民與海關執法局長維泰洛。為了兌現特朗普在就職日作出的承諾，政府必須每天驅逐超過2,700名非法移民，才可落實一年內驅逐100萬人目標。根據移民部公布數據，自特朗普上任以來，最高單日逮捕人蛇數量只曾1天有1,100人，其後人數一直逐日下降。



●中、南美洲人蛇亦會搭機抵加，然後從陸路偷渡赴美。成小智攝



●美加邊境戒備嚴密，人蛇選擇偏僻地帶偷渡。成小智攝